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11.5. Rozwiaz réwnanie:

2(a) T ol ()

11.6. Rozwiaz rownanie:
a) 2Cn2 = 3+1, gdzie Cf oznacza liczbg k-elementowych kombinacji zbioru n-elementowego,

n

b) 205, , =P, gdzie P, oznacza liczbg permutaciji zbioru n-elementowego,

¢) 2V 3% =42, gdzie V* oznacza liczbe k-wyrazowych wariacji bez powtdrzen zbioru
n-elementowego,
d) ﬂq'ﬁf=2ﬂﬂa-

1]

n—

11.7. Okresl, dla jakiej liczby naturalnej n $rednia arytmetyczna liczb (H] i [ 1] nie jest

wieksza niz 3.

11.8. Rozwigz nieréwnosé:
) 1) n b) i n
a = < u
4 5 n—4 n—-3
11.9. Okredl, dla jakiej liczby naturalnej » spetnione sa jednoczesnie nieréwnosci
n 1 n n
> oraz > .
8 7 8 9

11.10. Dorota dostata od Basi na urodziny pigtego stonia do swojej kolekcji. Stwierdzita,
ze zmieniajac codziennie kolejnosé ustawienia stoni na polce, otrzyma tyle réznych mozli-
wosci, ze kazda z nich powtérzy sie do nastepnych urodzin tylko trzy razy. Czy miata racje?
Odpowiedz uzasadnij.

11.11. Wiasciciel aktowki zapomniat szyfru do jej zamka. Szyfr ten jest liczbg osmiocyfrowa.
Wiasciciel pamigta, ze w hagle uzyt wszystkich cyfr wystepujacych w dacie swojego urodze-
nia (23.06.1954 .), przy czym poczatkowe cztery cyfry szyfru powstaty z cyfr tworzacych rok
urodzenia. Oblicz, ile jest wszystkich mozliwosci sprawdzenia szyfru otwierajacego zamek.

11.12. Oblicz, ile mozna utworzy¢ z cyfr 0, 1, 2, 3:
a) liczb jednocyfrowych,
b) liczb dwucyfrowych, ktérych cyfry moga sie powtarzac,
¢) liczb trzycyfrowych o niepowtarzajacych sie cyfrach,
d) liczb czterocyfrowych o niepowtarzajacych si¢ cyfrach,
e) liczb dziesieciocyfrowych, w ktérych suma cyfr jest réwna 3.
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11.13. Kod ANSI stosowany w oprogramowaniu komputerowym przyporzadkowuje znakom
graficznym o$miocyfrowe ciagi zlozone z cyfr 0 lub 1. Tle réznych znakoéw graficznych moz-
na zakodowa¢ stosujgc ten kod?

11.14. Pan Kowalski zatozyt w swojej firmie zamek z czterocyfrowym kodem. Aby mogt tatwiej
zapamigtaé wybrat taki kod, w ktorym suma dwéch pierwszych cyfr jest rowna 12, a suma
dwoch ostatnich cyfr 10. Ile miat mozliwosci wyboru kodu?

11.15. W spotkaniach pitkarskiej rundy wiosennej, liczace]j 16 zespotdw, gra kazdy z kazdym.
Kazdy mecz sedziuje trzech arbitrow. Oblicz koszt sgdziowania spotkan w rundzie, jezeli kaz-
dy z arbitrow otrzymuje 100 zt za jeden mecz.

11.16. W pewnym miescie przebudowano centralg telefoniczng z szesciocyfrowymi numera-
mi wprowadzajgc numery siedmiocyfrowe. Przyjeto, ze cyfry w numerze moga powtarzac si¢
dowolnie. Oblicz, ilu abonentéw moze obstuzy¢ nowa centrala, jezeli wykluczymy wszyst-
kie numery zaczynajace sie od zera a dolaczymy numery telefoniczne trzycyfrowe, zaczyna-
jace sie cyfra 9.

11.17. W turnieju szachowym rozegrano 66 partii. Ilu bylo graczy, jezeli kazdy szachista grat
z kazdym jeden raz?

11.18. Dwaj uczestnicy turnieju szachowego rozegrali po cztery partie kazdy 1 wycofali sig
z dalszej gry. Pozostali zawodnicy kontynuowali rozgrywki. Podczas turnieju rozegrano 86
partii. Ilu uczestnikéw rozpoczgto turniej szachowy?

11.19. Zaprzyjazniona grupa liczy 9 osob.
a) Spotykajac sie ze soba kazdy wita si¢ z kazdym. Ile bedzie roznych powitan?
b) W okresie $wigtecznym wszyscy przesylaja do siebie nawzajem zyczenia. [le sms-0w Swig-
tecznych przesla?

11.20. Wrod 20 zdjeé jest 9 zdje¢ portretowych Kasi. Wyciagamy losowo 3 zdjgcia. Oblicz,
ile jest mozliwosci wylosowania:

a) jednego portretu Kasi, b) dwach portretow Kasi, ¢) trzech portretow Kasi.

11.21. Dla szesciu osdb, bedacych w podrdzy, nalezy zarezerwowac pokoje dwuosobowe lub
trzyosobowe. Na ile sposob6w mozna dokonac rezerwacji pokoi, jezeli w motelu jest 6 pokoi
trzyosobowych i 10 pokoi dwuosobowych?

11.22. Na egzaminie zdajacy losuje 4 pytania. Oblicz, ile jest mozliwosci, ze odpowie on po-
zytywnie na co najmniej 3 pytania, jezeli umie odpowiedzie¢ tylko na 20 sposrod dwudziestu
pieciu przygotowanych pytan egzaminacyjnych.

11.23. Na okregu zaznaczono pie¢ réznych punktow. Oblicz, ile mozna narysowaé roznych
wielokatéw wypuklych, ktdrych wierzchotkami s zaznaczone punkty.
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11.24. Oblicz sume wszystkich liczb trzycyfrowych zapisanych wytgcznie za pomoca cyfr
1,213, wiedzac, ze cyfry mogg sie powtarzac.

11.25. Dwie proste sa réwnolegle i niepokrywajace sie. Na jednej z nich obrano 4 rézne punk-
ty, a na drugiej 6 réznych punktéw. Oblicz, ile istnigje:
a) trojkatow, b) czworokatow,

ktorych wierzchotkami sg te punkty.

11.26. Uzasadnij, e istnieje doktadnie 1908 nieparzystych liczb czterocyfrowych, w ktrych
zapisie dziesietnym wystepuje co najmniej jedna siddemka.

11.27. Wiedzac, ze w zapisie dziesigtnym liczby nie wystepuje cyfra zero i wystepuje tylko
jedna cyfra parzysta, oblicz, ile jest takich liczb:
a) szesciocyfrowych, b) dziesieciocyfrowych, ¢) stucyfrowych.

11.28. Wiedzac, ze w zapisie dziesigtnym liczby wystepuje tylko jedna cyfra parzysta, oblicz,
ile jest takich liczb:

a) szeSciocyfrowych, b) dziesigciocyfrowych, ¢) stucyfrowych.

11.29. Oblicz, ile jest liczb naturalnych stucyfrowych, ktorych suma cyfr jest rowna:
a) 1, b) 2, 0) 3, d) 4.

11.30. Oblicz, ile jest liczb naturalnych dziesieciocyfrowych, ktérych iloczyn cyfr jest réwny 24.
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11.6.a) n=5, b) n=5, ¢) n=6, d) n=35.

!
Wskazéwka: a) Korzystajac z wzoru C,ff = {HJ = k'(nik) gdzie k<n, ne N i ke N, otrzymujemy
o

y n) (n+l . n! (n+1)!
) 2 = , gdy n=2, czyli 2- = , skad -1)(5-n)=0.
réwnanie [J ( 5 ] gdy n=>2, czyli N2 el skad n(n—1)(5-n)

b) Korzystajac z wzoru P, = nl, gdzie ne N, otrzymujemy réwnanie 20(n—2)!=n!, gdy n=2, czyli
20(n-2)1-(n-2)(n—1)n=0, skad (n—2)! (20 n +n) 0, czyli (n—-2)1(5-n)(n+4)=0

¢) Korzystajac z wzoru VI‘ gdzie k <n, ne N i ke N, otrzymujemy rownanie

(n 4)

| |
s " _ 42, gdy n>2, skad 2n® —5n—42=0,

2(n—2)! (n-1)!

11.7. Liczby 21 3. Wskazdwka: 7 warunkow zadania mamy ;KZ} +[ " IH <3, gdzie nz2,
.

2

—_ <

skad n+n 12_0_
n=2

11.8.2) n€{5,6,7,8}, b) ne{4,5,6}. Wskazéwka: a) Zakladamy, ze n>5.

n! n! n! n!
Z warunkéw zadani > , gdzie n>5, skad .
warunkow zadania A1(n—4), 5!(n—5)! gdzie n 54 4!(n—5)!(n—4) 3 41:5(n—5)!

czyli

| :
>—,wigc n<9 i n=5.
n-4 5 n—7>1

n n

(8) n>15

11.9. n=16. Wskazéwka: 7 warunkow zadania ~—=>1 i —2—<I czyli - —9—8<I, skad <n<17.
N 71'.

(7} 8 530 nzo

11.10. Nie. Wskazéwka: Roznych ustawien pigciu stoni jest 5!=120 1 3-120 < 365.

11.11. 576. Wskazowka: Istnieja 4-3-2-1=24 sposoby ustawienia poczatkowych czterech cyfr szyfru i tyle
samo sposobdw ustawienia czterech nastepnych cyfr, wige wszystkich mozliwosci sprawdzenia szyfru jest
41-41 czyli 24.24,

11.12.2) 4, b) 12, ¢) 18, d) 18, e)91. Wskazéwhka: 2) Ci, b) V2 -V}, ¢ V7 -V, d) B —P,

e) zsumuj liczbe mozliwosci, gdy pierwszg cyfra liczby dziesigciocyfrowej jest 3 lub 2 lub 1.

11.13. 256 znakéw. Wskazowka: I—ég =28

11.14. 63. Wskazéwka: 4={39,93,48,84,57, 75,66} —zbior wszystkich mozliwych dwdch pierwszych
cyfrkodu, B= {19, 91, 28, 82,37, 73, 46, 64, 55} — zbidr wszystkich mozliwych dwoch ostatnich cyfr kodu.
Zatem wszystkich mozliwych kodéw jest C%— -Cé =79,

11.15. 36 000 zt. Wskazéwka: W rundzie wiosennej rozegrano tyle meczy, ile jest réznych wybordw dwoch

zespolow z 16, czyli Clzﬁ = ( 3 ] =120. Z warunkéw zadania koszt sedziowania meczu jest réwny 300 zi.
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11.16. 9 000 100 abonentéw. Wskazowka: 9775 +1- ;3. 11.17. Dwunastu. Wskazéwka: C = 66,
gdzie n oznacza liczbg graczy. I1.18. Pigtnastu. Wskazdwhka: Niech n oznacza liczbe wszystkich

szachistow, gdzie n > 4. Liczba partii rozegranych przez pozostatych (po wycofaniu sig dwéch) szachistow
. . 5 n—-2Y _ i . (n=2
Jestrowna C;; o = 5 | Z warunkow zadania , |+2:4=86.

11.19. 2) 36, b) 72. Wskazéwka: a) Liczba powitan ng. b) Liczba sms-6w V9’2 .

11.20. 2) 495, b) 396, c¢) 84. Wskazowhka: a) Cg-Cfi, b) C2-Cl, o ¢3-cQ

11.21. 135. Wskazdwka: Mozna zarezerwowaé 3 pokoje dwuosobowe lub 2 pokoje trzyosobowe,

czyli C; [30 + Cﬁz. 11.22. 10 545, Wskazéwka: Odpowie co najmniej na 3 pytania, tzn. na trzy odpowie
i na jedno nie odpowie lub na cztery odpowie, czyli C%O -C; + C;D. 11.23. 16. Wskazdéwka: Narysowa-
nymi wielokgtami moga by¢ trojkaty, czworokaty, pieciokaty, wigc jest ich (‘53 + C? + (..’;- .

11.24. 5994. Wskazowka: 111+112+113+121+122+123+131+132 4133 =
:9-100+(11+12+13+21+22+23+31+32+33):900+198::1098,

2114212+ 213+ 221+ 2224+ 223+ 231+ 232+ 233 =
:9-200+(11+12+13+21+22+23+31+32+33):1800+198r1998,

3114312 +313+321+322+323+331+332+333 = 9.300+(11+12+13+21+22+23+31+32+33);
=2700+198 = 2898. Suma wszystkich liczb jest rowna 1098 + 1998 + 2898 = 5994.

11.25. 2) 96, b) 90. Wskazéwka: a) Cy-Cg +C3-Cl, b) Cj-CL.

11.26. Wskazéwka: Wszystkich liczb naturalnych czterocyfrowych nieparzystych jest 9-10-10-5 = 4500.
Wszystkich liezb naturalnych czterocyfrowych nieparzystych w zapisie ktérych nie wystepuje cyfra 7 jest
8:9.9-4=2592. Zatemn wnioskujemy, ze wszystkich liczb naturalnych czterocyfrowych nieparzystych

w zapisie ktorych wystepuje co najmniej jedna cyfra 7 jest 4500 —2592.

11.27.2) 75 000, b) 78 125000, <) 400-5%. Fskazéwka: a) CL-CL- 75" =6-4.5%, gdzie

6
[IJ — liczba mozliwosci wyboru miejsca dla liczby parzystej,

4
{IJ - liczba mozliwosci wyboru liczby parzystej,

5° — liczba mozliwosci ustawienia na pozostatych pieciu miejscach liczby nieparzystej,

i o =9 (10 /4 E 1 779
b) 6110(1_11.7/5 :[1]{1]591 ©) (IIUOC‘}'IS )

11.28. 2) 90 625, b) 95703 125, ¢) 499-5". Wskazdwka: a) 6-4.5° +5-5° gdzie iloczyn 6-4-5°
oznacza ilo¢ liczb, w ktorych zapisie dziesigtnym nie wystepuje cyfra zero, a iloczyn 5-5° omacza ilo$é

liczb, w ktérych zapisie dziesigtnym wystepuje cyfra zeto, b) 10-4-57 +9.57, €) 100-4-5%° +99.5%9
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11.29.a) 1, b) 100, ¢) 5050, d) 171 700. Wskazéwka: Wszystkie liczby stucyfrowe mozemy podzieli¢ na
grupy w zaleznosci od tego, jaka cyfra stoi na pierwszym miejscu i jakie inne cyfry rézne od zera stoja na

pozostatych miejscach zapisu dziesietnego tej liczby.

Sl Mozliwe na- s Zasto-
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Razem: 171700
11.30. 2100. Wskazéwka: Zauwaz, Mozliwe cyfry rézne od 1 | Tloéé liczb | Zastosowane wzory
7e 24=3.2%, el
8i3 10.9 7} albo [J[J

W zapisie dziesietnym umieszczamy

100 (9
cyfry rézne od 1, a pozostate cyfry sa 6i4 10-9 Vi albo { ; [ }

2
(o]

J
gidit

i
4,312 10-9-8 V3 albo f\
0

. } |
rowne 1. 6,2i 1023 m@
(
)

9.8.7 10Y (9
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Razem: 2100



